

# 盼所有民营剧团都强大

## ——访河南小皇后豫剧团团长王红丽

■本报记者 左丽慧



舞台上的王红丽

2月22日晚,2006~2007年度国家舞台艺术精品工程授牌仪式在北京举行,由河南小皇后豫剧团创作排演的豫剧现代戏《铡刀下的红梅》等10大精品剧目获奖。作为小皇后豫剧团团长、领衔主演,国家一级演员、中国戏剧梅花奖“二度梅”获得者王红丽代表剧团进京领奖。昨日,记者采访了载誉归来的王红丽。

### 不惧竞争 相互提高

王红丽素面朝天地,脸上显露出女性特有的柔和和动人光彩,大而有神的眼睛似乎会说话。

“我们冲了两次才得到这个奖,很不容易。”王红丽并不掩饰她对获奖的渴望:“这是一次很好的展示机会,对剧团发展而言,也是一个新起点。”王红丽说,最初知道可以冲刺这个奖时,她毫不犹豫,决心全力争取。虽然第一次没有评上,但她依然坚持,“没剧场,我们租场地也要保证排练。”

说到自己辛苦创办、自负盈亏、自主经营的“河南小皇后豫剧团”,王红丽表示,剧团的成绩全靠大家努力争取,“真希望所有民营剧团都能办好,能强大起来。只有所有的民营剧团强大了,这个群体才能强大。”王红丽深情地说,自己并不害怕竞争,只有竞争才能相互提高。国内5000多家民营剧团不是一支小队,她今年刚当选为省政协委员,希望自己能为政府和民营剧团之间沟通的桥梁和纽带,希望在政府引导下,民营剧团能更好地发展。

### 自负盈亏 屡创“唯一”

河南小皇后豫剧团1993年创办以来,多次创下“唯一”:全国唯一获得国家舞台艺术精品工程的民营剧团;唯一荣获中宣部第九届“五个一工程”优秀剧目奖的民营剧团;团长兼主演王红丽两次获得中国戏剧梅花奖,是迄今为止豫剧界唯一的“二度梅”,同时也是全国最年轻的“二度梅”……这些“唯一”,使小皇后豫剧团的名气越来越大。15年来,剧团没有向国家要过一分钱,每年巡演于豫、晋、冀、鲁、皖、苏的广大农村和基层工矿,演出逾5000场,观众2000余万人次,还曾以《五凤岭》《刘墉下南京》两个剧目出访台湾,成为传播中原文化的使者。

小皇后豫剧团取得的成绩有目共睹,究其原因,王红丽概括为“强化艺术建设,尊重艺术规律;艰苦创业,自力更生;走‘平民剧团’之路”。

王红丽看似简单的“经验”,做起来又何其不易!农村演出条件艰苦自不必说,民营剧团自负盈亏,排戏、联系演出、聘请外地专家、购买舞台设备……全靠自己操办,个中艰辛,王红丽最为清楚。

### 珍惜时光 掌握命运

“作为女演员,时间不等人,五年、十年,一晃而过。”采访中,王红丽数次发出“时光易逝”的感叹,而对时光的珍惜,也是她创办剧团的初衷之一。“我想更多、更快地按自己的意愿在艺术上发展,而国营剧团的约束较多,民营剧团更自主一些。”王红丽告诉记者,1985年她从洛阳戏校毕业后分到省豫剧二团,1988年就获得了首届白玉杯艺术奖和河南省第二届戏剧大赛演员表演一等奖,然而由于体制原因,她1991年离开了二团,回家在母亲开的烤鸭店里卖起了烤鸭。

对艺术的“不死心”,对命运的不甘心,使王红丽拿着卖烤鸭挣下的钱,在1993年创办了河南小皇后豫剧团。如今,剧团发展平稳,去年12月,王红丽也从中国戏曲学院优秀青年演员研究生班毕业。王红丽对未来的憧憬更加美好:“我给剧团的定位是‘省级民营剧团’,要出人、出戏、出精品。每年要排一两台适应市场的戏;三五年要排一部自己的代表作,出精品,以这样高低结合的方式发展。”王红丽透露,《铡刀下的红梅》已确定在今年下半年拍成电影;今年是小皇后豫剧团诞生15周年,她们还准备搞一些展演性的庆典活动。

王红丽说,自己下一步的目标是文华大奖,而后,她想冲刺“三度梅”:“在国内戏剧界,只有尚长荣和茅威涛获得过‘三度梅’。我是最年轻的‘二度梅’,应该是有希望争取‘三度梅’的。”

听王红丽娓娓而谈,记者一度认为她是个“女强人”,身上有股子“狠劲”;视戏曲事业为生命,一旦确定目标,便百折不挠。但王红丽却说她最大的爱好是做饭、看书,“我最擅长卤猪蹄,家人聚会,我一次卤一二十个,总被他们吃得光光的……”说到家庭,王红丽的笑容更加灿烂。

“现在我们缺的是戏曲营销、包装人才。”15年风雨兼程,小皇后豫剧团已今非昔比。但王红丽并不满足,她思考最多的依然是豫剧和剧团的发展。有王红丽这样的领头人,“小皇后”乃至更多的民营剧团何愁不强呢?



《三国之见龙卸甲》剧照



《梅兰芳》剧照

# 2008年

## 有哪些电影可以看看

■本报记者 秦华

《蜘蛛侠3》《变形金刚》《投名状》《集结号》《色·戒》……已成历史,2008年,电影市场谁主沉浮?虽然目前多数影片仍处于“犹抱琵琶半遮面”的状态,但记者综合从中影集团、北京保利博纳、华谊兄弟、华夏电影公司等业界“大鳄”获取的最新影片信息,为您揭开今年上映影片的面纱。

### 春季档:20部影片献映

春季档上映的影片近20部,《长江七号》《大灌篮》《我叫刘跃进》《蝴蝶飞》《尼斯湖水怪》《赎罪》等过半电影已经与观众见面,《终极挑战》《花花刑警》也将于本月底展露真容。3月上映的电影主要以进口片为主:由好莱坞王牌制片人杰瑞·布鲁克海默担任制片、著名影星尼古拉斯·凯奇担纲主演的《国家宝藏2》,围绕林肯被刺案展开了一系列惊险刺激的经历;善于“制造灾难”的罗兰·艾默里奇导演的新作《公元前一万年》将于3月21日与内地观众见面,该片讲述了发生在公元前一万年的两个部落之间的战争,以逼真的视觉效果和紧张剧情吸引观众;由妮可·基德曼主演的《黄金罗盘》将于3月28日登陆影院,带领观众展开一段充满奇幻和惊悚色彩的旅行。另外,由程小东执导,甄子丹、黎明、陈慧琳等主演的新武侠电影《江山美人》将于3月7日上映。

### 暑期档:进口片占先机

暑期档历来是进口片的天下,华语片往往退避三舍,今年也不例外,进口片占去了暑期档的“大头”。由罗布·科恩执导,布兰登·瑞切、李连杰、杨紫琼等主演的《木乃伊3》增加了许多中国元素,故事基于秦朝历史与想象力的结合,片中充满大量木乃伊和兵马俑的画面,该片定于7月中下旬上映;由史泰龙自编自导自演的动作惊悚片《第一滴血4》也跻身暑期档;魔幻片《纳尼亚传奇2》也定于暑期上映。

暑期档上映的华语片主要有由吴宇森执导,梁朝伟、金城武、林志玲等主演的《赤壁》(上)和由陈冠希、黄晓明、任贤齐等主演的《神枪手》,因“艳照门”事件大受影响的陈冠希已宣布退出娱乐圈,这部《神枪手》有可能是观众最后一次在大银幕上看到他的身影。

另外,《功夫熊猫》《惊天杀机》《北纬31°》《古墓魅影》《X档案2》《巨龙传》《新宿故事》《查之女》《机器人总动员》《全民超人》《麦兜之春田花花武术馆》等也将与暑期与观众见面。

### 秋季档:南京题材成亮点

今年秋季档有一个突出特色:《南京!南京!》及《南京浩劫》《南京1937》等数部南京题材影片将集中上映,观众可在影片中回望那段历史。

另外,《哈利·波特6》,成龙自导自演的《飞鹰计划3》,陈凯歌执导,黎明、章子怡等主演的《梅兰芳》,以及《鬼吹灯》《白鹿原》《龙珠》《007》第22部等影片也将于秋季上映。

### 贺岁档:上映日期均未定

今年的贺岁档阵营目前还难以确定,据了解,《赤壁》(下)及冯小刚执导的《贵族》初步定于年底上映,另外,周星驰自导自演的《功夫2》,由许鞍华执导,周润发、张曼玉主演的《妾的儿女》,甄子丹、周迅、赵薇等主演的《画皮》也初步定于贺岁档上映。

此外,《澳大利亚》《金山》《普洱茶》《车票》《银杏》《恋爱吧》《生死28小时》《味道男女》《守望平安》《夺爱》等影片也将上映档期定在了贺岁档。



## 陈冠希父母向公众道歉 钟欣桐压力大辞演电影

因艳照事件宣布退出娱乐圈的陈冠希,在本月21日道歉发布会后,于第二日早晨在律师及私人保镖簇拥下,秘密前往湾仔警察总部协助调查,历时十余小时。此外,陈冠希的父亲陈泽民和母亲CAROL前日也就此事首度开腔,向公众道歉,并恳请各界给儿子一个机会。另悉,当事女主角之一阿娇,因连日来压力过大已辞演影片《武侠梁祝》。

### 录口供十余小时

据港媒报道,发布会后,陈冠希并没有返回艳照拍摄地——半山豪宅,而是入住香港四季酒店暂避。警方已经从陈冠希家中取走部分证物,包括两台手提电脑,陈冠希也在积极配合警方的调查。22日早晨,陈冠希到警察总部接受录口供,原先预计只需数小时便完成,但警方希望他能解答案件的多个疑团,包括如何拍摄、用什么器材、电脑失窃前是否有其他人看过照片、是否曾上传到互联网与人分享及有否备份等,以便作仔细调查。整个录口供过程花了十小时仍未完成,因此陈冠希23日再度到警察总部提供进一步资料。涉案电脑已由电脑法证鉴定所进行取证。

有传言称陈冠希在完成警方的口供后,可能会飞往美国继续避难。另有说法称,陈冠希放弃的只是香港娱乐圈,日后会专心进军好莱坞市场。陈冠希所属的东亚娱乐对此不回应,但强调陈冠希会尊重合约,完成手头工作。

### 其父母道歉自责

陈冠希父亲陈泽民22日在接受港媒电话

采访时,首度对此事发表看法,称每个人都为自己做的事情负责,儿子已经为自己所做的一切付出了惨痛代价,希望他以此事为教训。陈泽民同时表示儿子犯错自己也有责任,“因为我没有好好管教他,所以他犯下这样的错误,我也要向公众道歉。”他也对所牵连的女艺人表示慰问,并希望她们可以原谅陈冠希。

身在温哥华的陈冠希母亲CAROL也表示,“看到EDISON(陈冠希英文名)道歉的那一刻,我好想打电话跟他讲,应该道歉的是我。”陈母自称是失败的母亲,未能好好教育儿子,“我需要向公众道歉,同时希望大家能原谅我儿子犯下的错。”对于陈冠希和现任女友杨永晴的分手传闻,陈母予以否认,并夸奖杨永晴是个好女孩,称自从儿子跟她拍拖后就变得很有定性,工作也努力了很多,“我好感激她,她一直对EDISON不离不弃,虽年纪轻轻但很成熟体贴,善解人意,我和EDISON都喜欢她。”

### 曾致电慰问阿娇

至于率先站出来面对大众的钟欣桐(阿娇),连日来未能获得社会全面支持,在多重打击下情绪受困再次病倒,甚至需要求助心理医生。一连串事件令阿娇无心工作,除推去公开活动,原本由其主演的《武侠梁祝》也要辞演。

对此,有记者致电阿娇经纪人霍汶希,她说:“阿娇身体不舒服,正在调整,希望大家能给她时间。”此外,霍汶希承认,陈冠希在发布会后曾致电阿娇慰问,但两人并未提及照片。

勾伊娜

### 警方调查——

## 新发现艳照近千张 受害女星再添三人

陈冠希艳照风波“可能爆发另一场浩劫”,因为经香港警方追查,除早已查获的1300多张裸照外,23日又找到近千张从未流出的疑似女星裸照,受害者最少增加3人。警方正根据陈冠希提供的资料联络相关女子调查。

据香港星岛日报报道,陈冠希近日连续到香港警察总部协助调查,警方经仔细检查有关计算机后,赫然发现还有另一批疑似女艺人艳照,数目多达近千张,受害者再添3人,但警方没有说明是哪3人。

据知情者透露,这批艳照从未流出,由于香港警方不排除有人对事件另有隐瞒,欲查证这批新发现的照片是否外泄,可能再询问陈冠希,以进一步了解案情。 钟新

## 沈殿霞将葬温哥华 郑少秋决定不出席葬礼

### 郑少秋决定不出席葬礼

据新华社香港2月24日电(记者 侯莉萍)已故香港知名艺人沈殿霞的遗体24日上午从香港沙田宝福山纪念馆被运往机场,并将由其女儿郑欣宜陪同运往加拿大温哥华安葬。

据了解,沈殿霞将被葬于温哥华科士兰墓园,长伴在她的父母身边。将于27日举行的葬礼属私人性质,大约将有300名沈殿霞生前的至亲好友出席,公众无法参与。从23日起,沈的亲友已经陆续飞抵温哥华。

昵称“肥肥”的沈殿霞于2月19日在香港病逝。一个名为“肥姐,我们永远怀念您”

的追思会将于3月2日在香港红磡体育馆举行。追思会由曾志伟主持。

沈殿霞1947年7月出生于上海,1958年赴香港。沈殿霞自13岁开始银幕生涯,出道40余年,拍摄影视剧过百部,主持香港王牌综艺节目《欢乐今宵》长达20年,是香港第一金牌女司仪。

另据香港明报报道,肥肥的前夫郑少秋已表明将依从女儿欣宜的意愿,不会到温哥华出席前妻丧礼,只会返港出席追思会。目前郑少秋身在横店,正赶拍剧集《新书剑恩仇录》。



2月23日,郭富城在设计有水池的舞台上演出,现场仿佛泼水节。当晚,郭富城舞林正传演唱会在香港结束。

新华社记者 张凤国 摄

**奥斯卡奖项之最**

影星	获奥斯卡提名	获奖
梅尔·斯特里普	14次	2次
凯瑟琳·赫本	12次	4次
英格丽·褒曼	10次	3次
杰克·尼克尔森	12次	3次
沃特·希布伦	4次	3次

第80届奥斯卡颁奖典礼将于当地时间2月24日(北京时间25日)在好莱坞举行,各项准备工作正在紧锣密鼓地进行中。 新华社/路透

**奥斯卡 今日颁奖**